

# 川航航班驾驶舱玻璃脱落 机长刘传健沉着冷静处置 客机“史诗级”迫降乘员都平安



昨天早上，四川航空公司由重庆飞往拉萨的3U8633航班在万米高空遭遇惊魂一刻——在没有任何征兆的情况下，飞机驾驶舱风挡玻璃突然破裂脱落，副驾驶一度半边身体被气流吸出窗外。在飞机仪表盘损坏、无法得知飞行数据的情况下，机长刘传健凭着过硬的飞行技术和良好的心理素质，靠目视操作驾驶飞机紧急备降成都机场，完成了一次堪称“史诗级”的紧急着陆。此次事件中，除副驾驶皮肤擦伤、一名乘务员腰部受伤外，所有乘客都平安落地。 青年报记者 刘春霞



“英雄机长”刘传健。



航班副驾驶徐瑞辰因皮肤擦伤入院。

《成都商报》供图

## 驾驶舱风挡玻璃没了飞机紧急备降

昨天一早，有飞友爆料称，川航重庆至拉萨的3U8633航班挂出了“7700”特情代码，随后备降成都。“7700”代码一般表示飞机遇到了紧急情况，比如机械故障或有机上人员突发疾病等，而当3U8633航班的相关照片陆续出现在网络上之后，人们才知道这一次的情况有多紧急——飞机副驾驶一侧驾驶舱的风挡玻璃居然没了！

昨天上午9点18分，四川航空官

方微博发布消息，称3U8633重庆至拉萨航班因机械故障备降成都，“航班已于7点42分安全落地，旅客已有序下机休息。目前，川航正换机执行成都至拉萨航班，预计旅客将于上午11时飞往拉萨。”

随后，民航西南地区管理局也对此事进行了通报，称四川航空公司3U8633航班执行重庆—拉萨航班任务，在成都区域巡航阶段，驾驶舱右座前风挡玻璃破裂脱落，机组实

施紧急下降。在民航各保障单位密切配合下，机组正确处置，飞机于7点42分安全备降成都双流机场，所有乘客平安落地，有序下机并得到妥善安排。

飞友发布的3U8633航班在成都双流机场紧急备降后的照片显示，驾驶舱右座前风挡玻璃已整块不见，驾驶舱内部更是触目惊心，仪表盘被掀开。而客舱内的氧气面罩也都掉落，地上掉落了不少杂物。

## “副驾驶一半身体已飞出窗外”

飞机驾驶舱风挡玻璃突然破碎，这样的情况在高空出现时到底有多惊险？看过纪录片《空中浩劫》英航5390航班故事的人都有所了解。1990年6月10日，英航5390航班在飞行过程中，驾驶舱风挡玻璃突然破碎，在机长大部分身体被吸出窗外的情况下，副机长驾驶飞机成功降落地面，创造了航空史上的一个奇迹。而此次川航3U8633航班遭遇的情况几乎是英航5390航班的翻版。

昨天，驾驶3U8633航班成功备降的机长刘传健接受媒体采访，回顾了事发时的惊险一刻。飞机备降成功后，刘传健被网友们称为“英雄机长”。刘传健是转业军人，之前一直在军校飞行，2006年转业后到川航工

作，有几十年的飞行经验。刘传健介绍说，风挡玻璃是在没有任何征兆的情况下突然爆裂的，发出了“哄”的一声巨响，他往旁边看时，副驾驶身体已经飞出去一半，半边身体在窗外悬挂。所幸他系了安全带。与此同时，驾驶舱物品也都飞了起来，许多设备出现故障，噪音非常大，无法听到无线电。此外，整个飞机震动非常大，无法看清仪表，操作困难。

此时，离成都的距离大约在100—150公里，刘传健随即发出了“7700”的特情代码。刘传健表示，风挡玻璃脱落后，飞机瞬间释压和随即骤降到零下二三十摄氏度的低温让人非常难受，每一个动作都非常困难。同时，由于驾驶舱的仪表被掀开，大多数无线

电失灵，只能依靠目视水平仪来进行操作。所幸的是，这条航线他飞了不下100次，对各方面都比较熟悉。

刘传健透露，由于当时飞机的速度非常大，噪音也很大，为避免整个机组进一步受到伤害，飞机进行了减速和下降高度，从发生事故到降落大概花了20分钟。他坦言，此次天气帮了大忙，天空几乎无云，能见度非常好，如果天空状况不佳或有降雨，后果无法设想。此外，刘传健还对网传的飞机降落时爆胎进行了“辟谣”。他表示，由于飞机降落时超重，而且反推设备不能工作，因此比正常滑行距离要长，轮胎摩擦更久，导致温度过高，然后轮胎自动瘪气，这是一种保护，不是爆胎。

## 乘务员喊话“有实力安全落地”

昨日上午，当事航班一名乘客讲述称，该航班原定5月14日早上6点05分从重庆出发前往拉萨，航班在延误20分钟后，于早上6点25分起飞。飞机大约飞行了一个小时，正处于万米高空，突然开始急速下坠，当时乘务员正推着餐车在派送早餐，包括他和乘务员在内都被毫无征兆的下坠吓得不能轻，不少乘客开始尖叫，

机舱内行李架上的物品、餐盒撒落一地。紧接着，机舱内的氧气面罩全部脱落，乘客迅速拉起氧气面罩罩住面部。飞机下坠后乘务员大声安慰乘客说，他们有能力、有实力保证飞机安全落地。飞机最终平安降落，也让乘客都松了口气，“很感谢机长，也很担心他”，“把我们从死神旁边拉回来”。

昨天下午，四川航空通报称，3U8633航班机长身体状况一切正常，正在休息。副驾驶皮肤擦伤；一名乘务员腰部受伤，正接受治疗。其余27名就诊旅客未见明显异常。川航已安排专人全程陪护旅客就诊。而旅客改签的成都至拉萨3U8695航班已于12时09分起飞。

## 业内说

### 驾驶舱玻璃脱落罕见 目前全球仅两例

纵观全球民航业，迄今为止飞机驾驶舱风挡玻璃脱落事件就发生过两次，昨天川航3U8633航班是一次，另一次是1990年6月10日英航5390航班。调查结果显示，当年英航5390航班驾驶舱风挡玻璃脱落，是由于机务更换风挡螺丝时未按照手册指引，错误地使用了尺寸过小的螺丝安装风挡，导致驾驶舱风挡在飞行途中松动脱落。

一位资深机务介绍说，此次川航3U8633航班发生的事件实属罕见，具体原因还需要等待官方调查。他介绍说，目前民航飞机驾驶舱玻璃基本是原装进口的，本次爆裂的玻璃重量约在35公斤，总厚度约3—4厘米，由一层3—4毫米厚和两层8毫米厚的加强钢化玻璃组成，外层有电加热膜具有防冰功能，中间用PVB粘接起到防爆作用。他表示，飞机驾驶舱风挡玻璃设计上允许裂纹，但不允许彻底失效，因此常见外物击伤导致碎裂是在设计安全内的，但很少见到整块玻璃爆裂崩溃。

一位资深机长也表示，飞机的风挡玻璃强度极高，人抡起大铁锤都砸不裂。“飞机风挡玻璃同时出现裂纹的可能性极小，进而导致空中完全破裂爆裂客舱释压紧急下降的情况更是极为罕见。”

民航业内人士介绍说，驾驶舱风挡玻璃爆裂脱落后，客舱压力急速释放，强大的气压会造成驾驶舱仪表被扯出机外，飞行员也会因为压力突然变化而受伤。此外，由于飞机在高空高速飞行时吹进来的风速度极高，而且温度极低，因此对于飞行员操纵飞机是极大的挑战。“这种情况下，驾驶舱的气温是摄氏零下几十度，风流又大，机组人员穿短袖衬衫，很多设备显示不工作，机长还要正确操纵飞机紧急备降去成都，相当不易。”